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Постановка проблеми. Просте й розширене відтворення основних виробничих фондів
відбувається в безперервному процесі здійснення різних його взаємозв'язаних форм – ремонту,
модернізації та заміни окремих елементів засобів праці; технічного переозброєння, реконструк-
ції та розширення діючих цехів, виробництв і підприємств у цілому, а також спорудження нових
аналогічних виробничих об'єктів. Необхідною передумовою нормального перебігу відтворюва-
льних процесів є постійний облік ступеня спрацювання (старіння)  та амортизації основних
фондів.

Найважливішою складовою процесу загального відтворення є відтворення основних за-
собів, без яких процес виробництва неможливий. Важливе місце у забезпеченні цих процесів
належить амортизації. Зміст амортизаційної політики підприємства та держави складає взаємо-
дія економічних категорій та важелів, які виявляють свою дію через сутність і функції аморти-
зації. Це досягається в процесі оптимізації розподілу та перерозподілу національного доходу як
на мікроекономічному, так і на макроекономічному рівні, тобто на рівні підприємств та на за-
гальнодержавному рівні. Необхідно зосередити свою увагу на тому, що управління амортиза-
ційною політикою являється найважливішою сферою діяльності будь-якого суб'єкта ринкового
господарства. Передусім це зумовлено швидкими змінами у технології виробництва, у якій ос-
нову складають сучасні обладнання.

Для розв'язання існуючої проблеми в амортизаційній політиці, на мою думку, необхідно
опиратися на сам термін «амортизація», а потім вже починати з відповідних рахунків, проведе-
них за період визначеного моменту часу. І це не випадково, тому що багато хто із фахівців цього
напрямку і досі не мають навіть єдиної точки зору щодо визначення поняття «амортизація», яке
представляє собою основу амортизаційної теорії економічного розвитку. Більшість розвинутих
індустріальних країн світу вже перейшли до застосування нового тип амортизаційного розвитку
економіки. Важливою причиною погіршення стану відтворення основних фондів в усіх галузях
народного господарства України в останні роки стала відсутність зваженої амортизаційної полі-
тики, адаптованої до кризових явищ в економіці. Останнім часом амортизаційна теорія еконо-
мічного зростання почала знаходити все більше прихильників і в нашій країні. Актуальною на
сьогодні є проблема визначення сутності амортизації та її функцій.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Амортизація завжди привертала до себе
пильну увагу економістів усього світу. Різноманітність поглядів є характерною не лише для по-
чаткового періоду розвитку теорії амортизації, а й для сучасного періоду. Єдиної точки зору
поняття «амортизація» досі не існує. Серед вітчизняних дослідників даного поняття можна ви-
ділити наступних: В. Бакай, С. Чумаченко, І. Чалий, А. Поддерьогін, В. Жариков, А. Пелих, а
серед закордонних – Х. Андерсон, Д. Колдуєлл, Б. Нідлз, Є. Ханаріксен, М. Ван Бреда, К. Мак-
конел, С. Брю, К. Маркс та інші. Дослідження визначення і підходи, щодо поняття амортизації,
які  були запропоновані різними вченими та науковцями, свідчать, що фактично жоден з авторів
не дає повного та всеохоплюючого визначення цьому терміну.

Невирішені  раніше питання. На сьогодні відсутні чіткі правила (рекомендації) щодо
вибору методу амортизації, який би оптимально підходив для підприємств різних організаційно-
правових форм та галузей, об'єктів основних засобів та способів їх використання.

Мета статті: уточнення сутності амортизації, дослідження амортизаційної політики  та
методики нарахування амортизації на підприємствах залізничного транспорту України.



           Бухгалтерський облік, аналіз та аудит

Економіка і регіон № 3 (34) – 2012 – ПолтНТУ 217

Виклад основного матеріалу. Дискусії про сутність амортизації та її роль у діяльності
підприємства тільки загострилися. Навіть до тлумачення терміна «амортизація» існують різні
підходи. Існує велика кількість визначень, але класична економічна теорія зазначає, що цей тер-
мін походить від латинського «amortisatio» – погашення, сплата боргів [5, с. 135]. Також існує
трактування цього терміна як «а» – заперечення, «mot» – смерть, це характеризує постійне існу-
вання через відновлення засобів праці [6, с. 223].

Враховуючи наявність різних точок зору, розкритих в економічній літературі, та уза-
гальнюючи велику кількість поглядів на окремі сторони амортизації, можна відмітити наступні
її риси:

1) амортизація є найбільш важливим моментом кругообігу основних засобів;
2) деякі автори ототожнюють поняття «амортизація» з поняттям «амортизаційні відра-

хування». Але ж амортизація представляє собою процес перенесення вартості засобів праці на
заново створений продукт, а амортизаційні відрахування є вартісним виразом втраченої вартості
основних засобів в процесі виробництва продукції та внаслідок їх морального зносу;

3) амортизація одночасно поєднує риси статей витрат, які зменшують балансовий при-
буток та риси статей доходу і при цьому не впливає на рух грошових засобів. В першому випад-
ку амортизація виступає елементом витрат на виробництво, не пов'язаних з відтоком грошових
засобів у вигляді амортизаційних відрахувань, які включаються у собівартість виробленої про-
дукції. В другому випадку амортизація представляє собою частину виручки від реалізації про-
дукції, яка не приносить додаткового притоку грошових засобів;

4) завдячуючи амортизації як економічному процесу, втрачена вартість основних засобів
в процесі виробництва продукції не втрачається, а зберігається, акумулюючись в амортизацій-
ному фонді;

5) теорія амортизації не повинна протиставляти одну концепцію амортизації іншій. Ко-
жна з них є важливою з точки зору забезпечення ефективної заміни засобів праці.

За встановлення норм амортизаційних відрахувань слід виходити з економічно доціль-
них середніх строків функціонування засобів праці, необхідності забезпечення повного відшко-
дування вартості основних засобів і врахування техніко-економічного їхнього старіння. Най-
більш складним є правильне визначення тривалості амортизаційного періоду (доцільного строку
використання) конкретних видів засобів праці. Звичайно його встановлюють з урахуванням ба-
гатьох факторів, зокрема загальної фізичної довговічності та економічності капітального ремон-
ту засобів праці, умов їхньої експлуатації, строків настання техніко-економічного старіння, мо-
жливих темпів оновлення тощо.

У міру розвитку техніки, удосконалення технології та організації виробництва зміню-
ються тривалість і характер використання окремих видів основних засобів, виникає об'єктивна
необхідність скорочення нормативних строків їхнього функціонування. У зв'язку з цим норми
амортизаційних відрахувань періодично треба переглядати та уточнювати.

Амортизація – це надзвичайно складне економічне явище, яке поєднує ознаки витрат
виробництва і джерела коштів, процесу руху вартості і важелі управління відтворенням, від-
шкодування зношених і нагромадження нових засобів праці.

В економічній літературі розрізняють три головні причини ослаблення ролі амортизації
в Україні: неадекватність індексацій основних засобів; тривалі терміни їх експлуатації; неефек-
тивне та недостатнє застосування прискореної амортизації.

Як зазначається в окремих літературних джерелах, недостатнє використання амортиза-
ційних відрахувань і намагання підприємств скоротити їх пояснюється тим, що амортизація
впливає на збільшення собівартості продукції, якщо обладнання завантажене менш ніж на 50%.
Це пояснюється тим, що обсяг нарахованої амортизації не залежить від обсягів виготовленої
продукції, а лише від вартості основних засобів. Якщо ж обладнання не завантажене на повну
потужність, то значно скорочуються обсяги виготовленої продукції, розмір амортизації не змі-
ниться, але становить значну частку в собівартості продукції.

На сучасному етапі особливістю економічної ситуації України є те, що для забезпечення
фінансових умов реалізації стратегії зростання необхідним є не так подальше збільшення обся-
гів амортизаційних відрахувань, як максимальна лібералізація амортизаційної системи, що по-
лягає у наданні можливості підприємствам гнучкого застосування режимів нарахування аморти-
зації, виходячи з обраної інвестиційної стратегії.
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Амортизаційні відрахування можуть відігравати неабияку роль у розвитку фінансово-
кредитних відносин. Такі кошти зберігаються на особливому рахунку підприємства в установах
банків, що найбільш раціонально відповідає принципам фінансового менеджменту, особливо в
частині відокремленого зберігання коштів поточного та стратегічного використання. Амортиза-
ційні кошти є коштами винятково цільового призначення, тому їх цінність є дещо зниженою.
Такий продаж буде здійснюватися з дисконтом. При цьому важливим є те, що амортизаційні
кошти не виходять за межі країн. Однак амортизаційні кошти можуть бути використані не за
цільовим призначенням у випадку банкрутства чи настання кризової ситуації. Таке використан-
ня передбачає здійснення продажу коштів загального призначення [9, с. 152].

В економіці залізничних госпрозрахункових підприємств, і перш за все в їх фінансах,
значну роль виконують амортизаційні відрахування. Обумовлено це не тільки тим, що на заліз-
ничному транспорті щорічно в цей фонд йдуть відрахування від отриманих доходів, а й тим, яке
значення мають амортизаційні відрахування в системі планування простого і розширеного від-
творення основних засобів і економічного стимулювання їх кращого використання – підвищен-
ня фондовіддачі.

Повне визначення суми амортизаційних відрахувань важливо не тільки для утворення
цільового грошового фонду, яким є фонд амортизаційних відрахувань, а також і для правильно-
го обліку амортизаційних відрахувань, як елемента собівартості продукції госпрозрахункових
підприємств і організацій.

Найбільша частина амортизаційного фонду залізниць створюється від вартості основних
засобів, що використовуються для перевезення вантажів, пасажирів, багажу, пошти та додатко-
вих послуг, пов'язаних з перевезеннями. Правила нарахування амортизації містять елементи
контролю за обліком руху та стану об'єктів при обчисленні амортизаційних сум; відображенням
у собівартості продукції величини зносу об'єктів основних засобів за діючими нормами аморти-
зації; утворенням і використанням фонду грошових накопичень, призначеного для відновлення і
капітального ремонту, а також, для часткової модернізації та реконструкції основних засобів.
Всі підприємства і організації, що мають на балансі закріплені за ними основні засоби, зобов'я-
зані щомісяця визначати фактичну суму амортизаційних числень, відносити їх на витрати з ви-
робництва перевезень, робіт та послуг і створювати амортизаційний фонд. Середня норма амор-
тизації в цілому по залізниці визначається як середньозважена з норм амортизації основних за-
собів окремих підприємств.

Існують чотири форми прояву сутності амортизаційних відрахувань (рис. 1).
Нарахування амортизації безпосередньо у виробничих підрозділах залізниць є важливим

важелем стимулювання подальшого поліпшення використання основних засобів. На залізницях
робиться виняток із загального правила нарахування та обліку амортизаційного фонду для ван-
тажних вагонів і контейнерів. У зв'язку з тим, що вантажні вагони хоча й приписані до окремих
залізниць, однак працюють на всій мережі, суму амортизаційних відрахувань по вантажних ва-
гонах при складанні плану визначають, виходячи не з вартості інвентарного парку (залізниці),
що показується в бухгалтерському балансі, а з розмірів планового робочого парку, необхідного
для досягнення заданої кількості вантажних перевезень. При розрахунку амортизаційних відра-
хувань середня вартість одного фізичного вагона обчислюється за даними поточного бухгалтер-
ського обліку вантажних вагонів і контейнерів [2, с. 250].

Сучасна система амортизації основних виробничих засобів має певну низку властиво-
стей, що можуть бути оптимізовані не тільки шляхом зміни діючого податкового законодавства
в галузі норм амортизації – у напрямку зменшення коефіцієнтів та інших нормативних показни-
ків, а й завдяки реалізації відповідних заходів на підприємстві. До подібних заходів належать
упорядкування черговості ремонтів і відновлення основних засобів за звітний рік. Дослідження
умов амортизації об’єктів відповідно до різних методів її нарахування згідно з вимогами подат-
кового законодавства і Положення (стандарту) бухгалтерського обліку № 7 «Основні засоби»
дає змогу визначити економічні наслідки застосування різних методів у рамках бухгалтерського
обліку на перспективу  [4, с. 29].

Підприємства можуть нараховувати амортизацію основних засобів (крім інших необо-
ротних матеріальних активів), згідно з Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 7 «Ос-
новні засоби», затвердженим Наказом Міністерства фінансів від 27 квітня 2000 р. № 92, який
набув чинності з 1 липня 2000 р., застосовуючи такі методи: прямолінійний, зменшення залиш-
кової вартості, прискореного зменшення залишкової вартості, кумулятивний, виробничий.
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Рис. 1. Форми прояву сутності амортизації, як економічної категорії

Розглянувши всі рекомендовані Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 7
«Основні засоби» методи нарахування амортизації основних засобів та методи встановлені За-
коном України «Про оподаткування прибутку підприємств», та підсумовуючи викладене вище,
можна виділити деякі фактори, що впливають на очікуваний спосіб отримання економічних ви-
год (див. табл. 1).

Крім названих методів, підприємство може також використовувати для нарахування
амортизації основних засобів інші методи, які передбачені податковим законодавством. Підпри-
ємства самостійно здійснюють вибір методів нарахування амортизації.

Амортизаційні відрахування нараховується щорічно – незалежно від методу нарахуван-
ня – у розмірі 1/12 річної суми. Існують дві форми відтворювання основних фондів – просте і
розширене. При простому відтворюванні передбачається заміна застарілої техніки і капітальний
ремонт устаткування, в той час як розширене відтворення – це насамперед нове будівництво, а
також реконструкція і модернізація діючих підприємств.

Форми прояву сутності амортизації, як економічної категорії

Грошовий вираз тієї частки матеріалізованої вартості основних фондів
суспільної праці, яка спожита в процесі виробництва нового суспільного

продукту. Оскільки частину вартості основних фондів спожито, враховуєть-
ся залишкова їх вартість як різниця між початковою вартістю і нарахованим

зносом, рівним сумі амортизаційних відрахувань. Отже щорічно врахову-
ється зміна вартості основних фондів.

Елемент витрат на виробництво продукції. Амортизаційне відрахування –
важливий елемент собівартості перевезень і промислової продукції. Без-

перервне збільшення вартості основних фондів, у зв'язку з технічним
процесом, підвищує частку амортизаційних відрахувань у складі витрат з
виробництва при неухильному зниженні собівартості перевезень та про-

мислової продукції.

Фонд грошових накопичень, призначений для фінансування витрат на від-
новлення і капітальний ремонт основних фондів. Для того, щоб цей фонд
був створений, необхідно, щоб продукція була реалізована, одержані до-
ходи, із суми доходів виділена частина, котра зараховується в амортиза-

ційний фонд.

Важливий стимулятор інтересу трудящих, зайнятих на госпрозрахункових
підприємствах, до підвищення ефективності виробництва за рахунок

більш раціонального і повного використання потужності об'єктів основ-
них фондів, що підвищує фондовіддачу і дозволяє виробити більше про-

дукції високої якості з меншими основними фондами.
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Таблиця 1. Фактори, що впливають на очікуваний спосіб отримання економічних вигод

Метод Фактори, що впливають на очікуваний спосіб отримання
економічних вигод

Прямолінійний метод
- виробництво різнорідної продукції;
- рівномірна експлуатація об’єкта;
- незначний моральний знос.

Метод зменшення залишкової
вартості

- об’єкт використовується у виробництві різнорідної проду-
кції;
- швидкий фізичний і моральний знос;
- необхідність швидкого накопичення коштів для прискоре-
ного відновлення основних засобів.

Кумулятивному метод
- об’єкт використовується у виробництві різнорідної проду-
кції;
- швидкий фізичний і моральний знос;
- необхідність швидкого накопичення коштів для приско-
рення оновлення основних засобів.

Метод прискореного зменшення
залишкової вартості

- об’єкт використовується у виробництві різнорідної проду-
кції;
- швидкий моральний та фізичний знос;
- необхідність швидкого накопичення коштів для прискоре-
ного оновлення основних засобів.

Виробничий метод
- об’єкт використовується для виробництва одного виду
продукції або надання тих самих послуг;
- строк корисного використання об’єкта безпосередньо ви-
значається його ресурсом: кількістю випущених за його допо-
могою одиниць продукції тощо;
- нерівномірність експлуатації об’єкта;
- кількість планової і випущеної продукції з його викорис-
танням надійно вимірюється.

Метод зменшення залишкової
вартості (податковий):

- не враховує строків експлуатації;
- не враховує фізичного і морального зносу;
- не враховує виробничих чинників використання основних
засобів і розрахований тільки для цілей оподаткування.

Метод прискореної амортизації
(податковий)

- розрахований в основному для цілей оподаткування;
- недопрацьований нормативно.

Найпростішим і доступним методом нарахування амортизації є прямолінійний, який й
використовується на «Укрзалізниці». Суть цього методу така, що річна сума амортизації визна-
чається діленням вартості, яка амортизується, на строк корисного використання об'єкта основ-
них засобів. Цей метод відрізняється легкістю розрахунку, вартість об'єкта основних засобів
списується рівними частинами протягом усього строку його експлуатації. Порядок нарахування
амортизації при застосуванні прямолінійного методу:

1) річна сума амортизації = Амортизаційна вартість / Термін корисного використання;
2) місячна сума амортизації  =  Річна сума амортизації / 12 місяців.
Виходячи з цього, можна зробити висновок, що при застосуванні прямолінійного методу

нарахування амортизації амортизаційна вартість об’єкта списується рівномірно протягом всього
терміну його користування (експлуатації) [1, с. 70].

Висновки. Очевидно, що питання сутності поняття «амортизація» в сучасній науковій
економічній думці складне та багатогранне і жодна з існуючих концепцій не здатна дати задові-
льного пояснення. Отже, під амортизацією пропонується розуміти комплексну економічну кате-
горію, яка характеризує систематично поступове перенесення вартості активів унаслідок зносу
на готову продукцію з метою акумулювання коштів на відшкодування витрат на їх відтворення.

Амортизаційні відрахування можуть відігравати неабияку роль у розвитку фінансово-
кредитних відносин.
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Нарахування амортизації здійснюється протягом строку корисного використання (екс-
плуатації) об’єкта, який встановлюється наказом по підприємству при визнанні цього об’єкта
активом (при зарахуванні на баланс), але не менше, ніж визначено у п. 145.1 ПКУ, і зупиняється
на період його виведення з експлуатації (для реконструкції, модернізації, добудови, дооблад-
нання, консервації та з інших причин) на підставі документів, які свідчать про виведення таких
ОЗ з експлуатації) (пп. 145.1.2 п. 145.1 ст. 145 ПКУ).

Перспективи подальших розробок. Актуальним питанням залишається розробка і
впровадження загальної методики обліку амортизації на підприємствах залізниці, що дозволить
прискорити процес уніфікації, спростити механізм використання і сприяти подальшому удоско-
наленню системи бухгалтерського обліку стосовно амортизаційних відрахувань.
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